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Prova 3 — Fisica

N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao numero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise imediatamente o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9h.

4. Apos o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou algum defeito de impressao/encadernacdo e verifique se as
matérias correspondem aquelas relacionadas na etiqueta fixada em sua carteira. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.

5. Durante a realizacdo da prova ¢ proibido o uso de diciondrio, de calculadora eletronica, bem como o uso de boné, de 6culos com
lentes escuras, de gorro, de turbante ou similares, de reldgio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de
aparelhos similares. E proibida ainda a consulta a qualquer material adicional.

6. A comunicagdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos ¢ proibido. A comunicag@o, se necessaria, somente podera ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

7. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de duas horas e meia, apds o inicio da prova. Ou seja, vocé€ s6 podera deixar a sala de
provas ap6s as 11h30min. a7

8. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esta incluido o de preenchimento da Folha de Respostas. SI=

9. Preenchimento da Folha de Respostas: no caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha de Respostas 4
o numero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a
ser langada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questio
47, resposta 09 (soma, no exemplo, das alternativas corretas, 01 e 08).

10. ATENCAO: nio rabisque nem faga anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-o “limpo” para
leitura optica eficiente e segura. @

11. Se desejar ter acesso ao seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotacdo das ®
Respostas” (nesta folha, abaixo) e destaque-o na linha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horario das
13h15min as 13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo. Apds esse periodo o “Rascunho para
Anotacdo das Respostas” ndo sera devolvido.

12. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e o Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

13. A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes dos fiscais poderd implicar a anulagdo da sua prova.

14. Sao de responsabilidade unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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FiSICA — Formulario e Constantes Fisicas
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FiSICA

| Questiio [l

Em uma pista de testes, um piloto faz manobras com um
automovel ao longo de uma trajetoria em linha reta. Durante
uma dessas manobras, um técnico da equipe utiliza um radar
para medir a velocidade do automovel em trés instantes de
tempo (os resultados podem ser vistos no quadro abaixo). A
primeira medida ¢ feita no instante (z = 0) em que o carro passa
por uma marcagdo na pista. Supondo que a aceleracdo do
automovel foi constante durante toda a manobra, assinale o que
for correto.

«(s) 0 1 5
v(m/s) —10 0 40

01) Durante os primeiros 5s, o automovel percorre 85m.

02) No instante ¢ = 3s, 0 automovel encontra-se a uma distancia
de 15m da marcagao na pista.

04) O moédulo da aceleragdo do automdvel é menor que o
moédulo da aceleragio gravitacional, g = 9,8m/s”.

08) O automovel atinge 110km/h no instante # = 3,5s.

16) O trabalho total realizado sobre o automoével durante os
primeiros 2s foi nulo.

| Questiio [{IP)

Ao realizar a manutengdo de uma esteira em uma montadora de
veiculos, um técnico percebe uma pequena rachadura na borda
de uma polia. Com seu dispositivo movel (smartphone), ele
captura duas imagens da polia (antes de ela completar uma
volta) e, a partir dessas imagens, identifica as posi¢des
angulares da rachadura nos instantes #=0s e ¢=2s. Essas
posi¢des angulares sdo m/6rad e 4n/3rad, respectivamente,
medidas em relagdo a horizontal ¢ no sentido anti-horario.
Sabendo que o raio da polia mede 5cm e supondo que sua
velocidade angular é constante, assinale o que for correto
sobre o movimento da rachadura. Se necessario, use 7 = 3,14.

01) A frequéncia do movimento é de 11/24Hz.

02) A velocidade escalar é maior que 10cm/s.

04) A velocidade angular é menor que 1,5rad/s.

08) A rachadura completa uma volta em 24/7s.

16) No instante = 1s, a posi¢do angular da rachadura é de
3m/4rad.
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| Questiio [T

Durante uma expedicdo, um pesquisador e sua equipe
montaram acampamento em uma regido deserta. Dentre seus
equipamentos, havia termometros graduados nas escalas R e S,
mas nenhum termdmetro na escala Celsius. Sabendo que 25°R
e 15°S correspondem a 0°C e que 35°R e 45°S correspondem a
80°C e 90°C, respectivamente, assinale o que for correto.

01) 22,5°S correspondem a 22,5°C.

02) 27,2°R correspondem a 27,2°C.

04) Aos 48,0°C, os termOmetros na escala R e os na escala S
registraram valores numericamente iguais.

08) Se a temperatura corporal de um dos membros da equipe
chegou a 28,0°S, entdo sua temperatura estava acima da
temperatura normal para o corpo humano.

16) 20,0°C correspondem a 31,5°R.

UEM/CVU
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| Questiio [T

O porcelanato ¢ um material cerdmico frequentemente usado
na construgdo civil. Certo piso plano foi revestido com lajotas
quadradas de porcelanato de 1m” de 4rea cada uma, em um dia
em que a temperatura média foi de 0°C. Sabe-se que a area de
cada lajota apresenta uma variagio de Scm’ quando a
temperatura dessa lajota varia de 50°C. Levando-se em conta
apenas os efeitos da dilatagdo térmica das lajotas, assinale o
que for correto.

01) Se o espagamento entre as lajotas era de 1mm a 0°C, entdo
0 novo espagamento a 50°C sera de 0,6mm.

02) Cada m* de lajota sofre uma variagdo de 20x10°m? para
cada grau (na escala Celsius) de variagdo na temperatura.

04) Para uma variacdo de temperatura de 50°C, cada aresta de
lajota sofre uma dilatacdo linear relativa de 0,05%.

08) Se a dilatacdo linear relativa das lajotas fosse de 0,06%,
para uma variagdo de temperatura de 50°C, entio cada m’
de lajota sofreria uma variacdo de 24x10°m’ para cada
grau (na escala Celsius) de variagdo na temperatura.

16) Se a dilatagdo linear relativa fosse de 0,03% para uma
variagdo de temperatura de 50°C ¢ se o espagamento entre
as lajotas fosse de Imm a 0°C, entdo o novo espagamento
entre as lajotas a 50°C seria de 0,8mm.

| Questiio (IS

Duas esferas idénticas, cada uma delas com massa m = 1kg,

estdo separadas por uma distdncia de 1m. Suponha que as
esferas possam ser eletrizadas de tal maneira que cada uma
delas adquira uma carga elétrica positiva g (uniformemente
distribuida). Considere que k, =9x10°N-m?/C? ¢ a constante

eletrostatica do meio, G =6,67x107"'"N-m?/kg? ¢ a constante
gravitacional, |e|=1,6x10"" C é o mddulo da carga do elétron
e g=9,8m/s? é o mddulo da aceleragdo gravitacional no local
do experimento. F, e F, sdo os modulos das forgas de

interacdo eletrostatica e gravitacional, respectivamente, entre as
duas esferas. A respeito desse sistema, assinale o que for
correto.

01) Se F, =F,, entdo g/m = W

02) Se F, = F,, entdo a intensidade da carga ¢ ¢ maior do que
o modulo da carga de meio bilhdo de elétrons (considere
/6,67 /3=10,86).

04) Se dobrarmos a razdo carga-massa (q/m) das esferas,
entdo arazdo F,/F, sera quadruplicada.

08) Se ¢ =1C, entdo F, >102°Fg.

16) Se P ¢ o médulo da forga peso (interacao esfera-Terra) de
uma das esferas, entao P > 10" F,.
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| Questiio [{T}

Em um laboratério, um elemento (resistor de resisténcia
elétrica R) do circuito de um equipamento precisa ser testado
para que se certifique de que ele estd funcionando conforme as
especificagdes do fabricante. Um técnico tem a sua disposi¢do
um amperimetro, um voltimetro ¢ um ohmimetro. Sobre as
caracteristicas desses aparelhos ¢ o modo de conectd-los ao
circuito para fazer medidas, assinale o que for correto.

01) Para medir a corrente elétrica, deve-se ligar o amperimetro
em série com o elemento.

02) Para que a introdug@o do amperimetro ndo modifique de
modo significativo o valor da corrente que se quer medir,
sua resisténcia R, deve ser desprezivel quando comparada
com a resisténcia R do elemento.

04) Para medir a diferenca de potencial (ddp) entre as
extremidades do elemento, deve-se ligar o voltimetro em
série com o elemento.

08) Para que a introdugdo do voltimetro ndo modifique de
modo significativo a ddp que se quer medir, sua resisténcia
Ry deve ser muito maior do que a resisténcia R do
elemento.

16) Supondo que o restante do circuito ndo interfira na medida,
pode-se medir a resisténcia R do elemento ligando o
ohmimetro em paralelo com o elemento.
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| Questiio [{T

Uma escada rolante é projetada para transportar passageiros do
andar térreo ao andar superior de uma loja, com velocidade
constante igual a v. Sabe-se que a diferenga de altura entre os
andares da loja € /1 e que o angulo de inclinag@o da escada em
relacdo ao piso horizontal ¢ §. Para manter o equipamento em
funcionamento sem a presenca de passageiros, o motor deve
fornecer uma poténcia P,. Considere que a aceleragdo
gravitacional na cidade onde se localiza a loja € g e que um
passageiro tipico tem massa m. Além disso, suponha que, a
partir do momento em que esse passageiro toca a escada, a
velocidade dele passa de zero a v em um pequeno intervalo de
tempo 7. Apds esse tempo, ele se mantém em repouso em
relacdo a escada enquanto sobe. A respeito desse sistema,
assinale o que for correto.

01) A poténcia média adicional que o motor deve fornecer
durante o intervalo de tempo 7z ¢ dada por mv/2z.

02) O tempo que o passageiro leva para chegar ao andar
superior, desconsiderando o tempo 7,¢é i/ v.

04) Durante o tempo em que a velocidade do passageiro €
constante, o modulo da forga que a escada exerce sobre ele,
na diregdo paralela a escada, corresponde a mg tan 6.

08) Durante o intervalo de tempo 7,0 modulo da forca média

resultante que age sobre o passageiro corresponde a mv/ 7.

16) A poténcia média adicional total que o motor deve fornecer
durante todo o trajeto do passageiro corresponde a
(g+v?/2h)mvsend.

| Questiio [{T

No estudo de propriedades relacionadas aos fluidos em
equilibrio estatico, sob a agdo da forca gravitacional, ¢ comum
partir-se de um modelo simplificado que pode fornecer boas
aproximagdes para varios sistemas reais. Por exemplo, nesse
modelo, consideram-se liquidos incompressiveis, sem
viscosidade e ndo aderentes a superficie do recipiente que os
contenha. A respeito de principios que se aplicam nessas
aproximacodes, assinale o que for correto.

01) Um corpo imerso em um fluido estd sujeito a diferentes
pressdes nas porgdes superior e inferior e, por esse motivo,
uma forca, em adi¢do a da gravidade, age sobre ele.

02) Dois pontos, A e B, situados no mesmo plano horizontal de
um liquido interligado por vasos comunicantes, podem
estar submetidos a pressoes diferentes, dependendo da
forma do recipiente.

04) A pressdo aplicada a um liquido transmite-se integralmente
a todos os pontos do liquido e das paredes do recipiente
que o contém.

08) A diferenca de pressao entre dois pontos, A e B, de um
liquido ¢ dada pela pressdo exercida pela coluna de liquido
entre eles.

16) A pressdo exercida por uma coluna de liquido depende da
natureza do liquido e da altura da coluna de liquido,
independentemente da altitude onde o recipiente (que o
contém) se encontra.

GABARITO 1

| Questiio [{T]

Em uma industria do setor de baterias, um novo projeto esta em
fase de testes. Para testar uma nova bateria, um funcionario
mede a diferenga de potencial (U em volts) entre seus terminais
em funcdo da intensidade da corrente (i em ampéres) que a
atravessa. Como resultado, ele obtém U= 12V para i =2A e
U=9V para i =4A. Supondo que U varie linearmente com i,
assinale o que for correto sobre essa bateria.

01) A poténcia elétrica maxima fornecida pela bateria, ou
poténcia util, vale 37,5W.

02) A corrente elétrica de curto-circuito vale 12A.

04) A forg¢a eletromotriz (ou tensdo para i=0) da bateria
corresponde a 10,5V.

08) A resisténcia elétrica interna da bateria vale 3Q).

16) Se essa bateria for ligada a um resistor de resisténcia
elétrica R=098,5Q2, entdo a corrente no circuito sera
150mA.

UEM/CVU
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| Questiio [Tl

A rede elétrica instalada em certa residéncia fornece uma forga
eletromotriz (fem) alternada do tipo &=gsenwt. O valor

eficaz da fem ¢ 127V e sua frequéncia ¢ 60Hz. Suponha que
um eletrodoméstico, conectado a rede, comporte-se como um
resistor de resisténcia elétrica igual a 63,5C2. Se necessario, use

V2 = 1,4. Assinale o que for correto.

01) A fungdo que representa a forga eletromotriz alternada
pode ser escrita como & =127sen 607t V.

02) A amplitude da corrente alternada no resistor ¢ 2,1A.

04) O consumo de energia pelo eletrodoméstico ocorre em uma
taxa média de 325W.

08) Se o tempo de uso diario do aparelho for de 8 horas, entdo
o consumo de energia em 30 dias sera de 60,96kW-h.

16) Se a resisténcia equivalente do eletrodoméstico fosse a
metade do seu valor original e se a tarifa de energia, com
impostos inclusos, estivesse em R$0,70 por kW-h, custaria
ao consumidor no final de 30 dias mais de R$85,00 pela
energia consumida pelo aparelho (considerando um uso
diario de 8 horas).

| Questiio BT

A Lei da Gravitagdo Universal de Newton afirma que existe
forga de atra¢ao entre corpos. No entanto, ao considerarmos dois
corpos que se encontram sobre uma superficie plana e
horizontal, separados por uma certa distancia, verificamos que
eles permanecem em repouso. Em relagio a esse contexto,
assinale o que for correto.

01) Os dois corpos ndo se aproximam porque a lei da
gravitacdo ¢ valida somente para corpos celestes.

02) Os dois corpos ndo se aproximam porque o modulo da
forca com que a Terra os atrai ¢ bem maior do que o
modulo da forga de atragdo entre eles.

04) Os dois corpos ndo se aproximam porque o modulo da
forca de atracdo entre eles ¢ menor do que o modulo da
forga de atrito a que estdo submetidos.

08) Se fosse possivel considerar a superficie perfeitamente lisa
(sem atrito), plana e horizontal, entdo seria possivel
observar uma aproximacao natural entre os dois corpos.

16) No Sistema Internacional de Unidades (SI), o médulo da
forca de atracdo gravitacional entre dois corpos
puntiformes de 1kg, separados por uma distancia de 1m, ¢
numericamente igual ao valor da constante da gravitagdo
universal.
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| Questiio [§P)

Sentado em uma cadeira de uma barbearia, um rapaz olha a sua
propria imagem no espelho plano a 0,80m a sua frente, assim
como olha a imagem do barbeiro que se encontra em pé atras
dele, a 1,30m do espelho. Em relagdo as imagens formadas do
rapaz e do barbeiro, assinale o que for correto.

0,80 m

Fonte: CALCADA, C. S.; SAMPAIO, J. L. Fisica Cldssica. Optica / Ondas.
Sao Paulo: Atual, 1998.

01) As imagens sdo reais, pois o espelho € plano.

02) As imagens se encontram sobrepostas na superficie do
espelho, ou seja, a 80cm dos olhos do rapaz.

04) As imagens se encontram sobrepostas atras do espelho, a
2,60m dos olhos do barbeiro.

08) A imagem do rapaz e a imagem do barbeiro encontram-se
respectivamente a 1,60m e a 2,10m dos olhos do rapaz.

16) Como o rapaz e o barbeiro se encontram de frente para o
espelho, entdo, pelo principio da reversibilidade dos raios
de luz, um pode ver a imagem do outro.

GABARITO 1



| Questiio [§E]

No conto “O jardim de caminhos que se bifurcam”, do escritor
argentino Jorge Luis Borges, encontra-se a seguinte passagem:
“[...] Um passaro riscou o céu cinza e cegamente tomei-o por
um aeroplano e a esse aeroplano por muitos (no céu francés)
aniquilando o parque de artilharia com bombas verticais.”
(BORGES, J. L. Ficgbes. Sao Paulo: Circulo do Livro, 1975, p.
92-93). Supondo a superficie da Terra um referencial inercial e
desconsiderando a resisténcia do ar, em relagdo as trajetorias
descritas por bombas soltas em pleno voo, de aeroplanos
deslocando-se horizontalmente com velocidade constante néo
nula em relagdo ao solo, assinale o que for correto sobre essas
trajetorias.

01) Sao sempre retas verticais, independentemente do
referencial adotado.

02) Nunca sdo retas, independentemente do referencial
adotado.

04) Sao sempre retas verticais para um observador em repouso
na superficie da Terra.

08) Nunca sdo retas para o piloto do aeroplano, pois as bombas
ficam para tras em relagdo a ele a medida que o aeroplano
se movimenta para frente.

16) Sdo sempre retas verticais para o piloto do aeroplano e
nunca sdo retas para um observador em repouso na
superficie da Terra.

| Questiio [BE]

Considere  dois trens movimentando-se (em relagdo aos
trilhos): um trem A, de 200m de comprimento, com velocidade
constante de 72km/h; e outro trem B, de 300m de
comprimento, com velocidade de 108km/h. Sabendo que eles
percorrem trajetorias proximas e paralelas e desconsiderando a
distancia entre os trilhos de um trem em relagdo aos trilhos do
outro trem, assinale o que for correto.

01) Se os trens estiverem se movimentando no mesmo sentido,
o tempo de ultrapassagem de um trem pelo outro sera de
50s.

02) Se os trens estiverem se movimentando no mesmo sentido,
o trem mais rapido tera de se deslocar 1km, em relagdo ao
seu trilho, para completar a ultrapassagem pelo trem mais
lento.

04) Se os trens estiverem se movimentando no mesmo sentido,
o tempo que decorre, a partir do inicio da ultrapassagem,
para que a traseira do trem B fique afastada de lkm da
frente do trem A ¢ de 2min e 30s.

08) Se os trens estiverem se movimentando em sentidos
opostos, o tempo da passagem de um trem por outro serd
de 20s.

16) Se os trens estiverem se movimentando em sentidos
opostos, o trem mais lento tera de se deslocar 200m,
enquanto o trem mais rapido terd de se deslocar 300m,
ambos em relagdo aos trilhos, para que a ultrapassagem
seja realizada.

GABARITO 1

| Questiio [§H

Em relac@o a interagdo entre as correntes elétricas em dois fios
paralelos, colocados proximos um do outro ¢ suspensos por
suas extremidades, assinale o que for correto.

01) Verifica-se experimentalmente que os fios se afastam
quando as correntes elétricas estdo no mesmo sentido.

02) A forga de interacdo eletrodinamica entre os fios €
diretamente proporcional a intensidade de cada uma das
correntes elétricas que os percorrem.

04) A forca eletrodindmica por unidade de comprimento entre
os dois fios € inversamente proporcional ao quadrado da
distancia entre eles, assim como a forca eletrostatica é
inversamente proporcional ao quadrado da distancia entre
dois corpos puntiformes eletrizados.

08) Pode-se interpretar a aproximagdo dos fios ou o
afastamento entre eles como consequéncia de for¢as que
surgem devido a interagdes entre campos magnéticos e a
correntes elétricas.

16) No Sistema Internacional de Unidades (SI), a unidade de
medida dos campos magnéticos que supostamente agem
sobre os fios € kg-s2-A-l.
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| Questiio [BT]

Em relagdo as maquinas térmicas, assinale o que for correto.

01) Se o rendimento de uma maquina térmica ¢ de 25%,
significa que apenas 1/4 da energia recebida por essa
maquina, na forma de calor, ¢ convertida em trabalho
realizado pela maquina.

02) O ciclo de Carnot determina o rendimento maximo que
uma maquina térmica pode ter entre duas temperaturas
fixas.

04) Uma maquina térmica operando segundo um ciclo
constituido por duas transformagdes isotérmicas e duas
transformacdes  adiabaticas, trabalhando entre as
temperaturas absolutas 7; = 500K e 7, =400K, apresenta
um rendimento de 20%.

08) Em um ciclo de transformagdes sofridas por um sistema
termodindmico, ndo ha variagdo da energia interna,
significando que a temperatura do sistema permanece
constante ao longo do processo.

16) Um ciclo de transformagdes dado por duas isobaricas e por
duas isovolumétricas pode ser representado por um
retangulo em um diagrama PV.

| Questiio [FY]

Um caminhdo de massa M, movimentando-se com velocidade
V, colide com um automével de massa m inicialmente em
repouso, arrastando-o no mesmo sentido de seu movimento, até
que ambos param. Verifica-se que o sistema automovel-
caminhdo sofre um deslocamento As em um intervalo de tempo
At. Supondo o caminhdo e o automovel como pontos materiais,
assinale o que for correto.

01) Considerando que a situagdo inicial é o momento da
colisdo e que a situago final é aquela em que o sistema
automovel-caminhdo para, pode-se afirmar que ndo houve
variagdo de quantidade de movimento do sistema, pois essa
grandeza permanece constante ao longo de todo o
processo.

02) Imediatamente apo6s a colisdo, a velocidade v do sistema

automoével-caminhdo é v = ( JV
M+m

04) Imediatamente apds a colisdo, o modulo da variagdo da
energia cinética E- do sistema automovel-caminhdo ¢

1({ Mm
AE_ |==| ———— V2.
ol =3 )
08) Supondo uma for¢a de atrito constante apos a colisdo, o
trabalho 7T realizado por ela para levar o sistema
automovel-caminhao ao repouso ¢ T = —% .

16) A colisdo ndo € conservativa.
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| Questiio [§E]

Em uma usina hidrelétrica tipica de pequeno porte, o desnivel
entre a turbina e a superficie do lago ¢ de 20m. Considerando o
moddulo do campo gravitacional onde se encontra a usina igual
a 10m/s”, supondo a densidade da agua igual a 1000kg/m’ e
desprezando as eventuais fontes de dissipacdo de energia,

assinale o que for correto.

01) Uma quantidade de &agua de massa igual a 1lkg
disponibiliza uma energia de 200J para girar a turbina.

02) A velocidade da 4gua ao atingir a turbina é de 20m/s.

04) Se a queda de uma goticula de agua, a partir da superficie
do lago, pudesse ser considerada vertical e livre, o tempo
para ela atingir a turbina seria de 2s.

08) Se a vazao for de 200L/s, a poténcia mecanica proveniente
da queda d’agua sera de 100kW.

16) Se a vazdo for de 200L/s, a energia disponibilizada
mensalmente devido a queda d’agua serda de 72MW-h.

GABARITO 1



Questiao

Em relacdo ao emprego das lentes esféricas, assinale o que for
correto.

01) A lupa é um instrumento Optico composto por uma lente
convergente que forma imagens maiores de objetos vistos
através dela, independentemente da distancia em que esses
objetos se encontram da lupa.

02) A camera fotografica é um dispositivo composto por um
conjunto de lentes divergentes que registram imagens
menores e invertidas.

04) O projetor de slides ¢ um dispositivo composto por um
conjunto de lentes convergentes que produzem imagens
invertidas, reais e maiores, desde que os objetos a serem
projetados estejam localizados entre o foco e o ponto
antiprincipal da lente mais proxima a ele.

08) A luneta astrondmica ¢ um instrumento 6ptico composto
basicamente por duas lentes convergentes, das quais uma
forma imagens menores, reais e invertidas, localizadas
entre o foco e o centro Optico da outra, que, por sua vez,
forma imagens maiores, virtuais e direitas.

16) Lentes justapostas funcionam como se fossem uma tnica
lente, cuja vergéncia ¢ dada pela soma da vergéncia de
cada uma delas.

GABARITO 1

| Questiio ]

Em relagdo a Teoria da Relatividade Restrita, assinale o que for
correto.

01) Um de seus postulados afirma que as leis da Fisica sdo as
mesmas para todos os observadores em quaisquer sistemas
de referéncia.

02) Se uma pessoa, movimentando-se com velocidade Vv
constante, estiver segurando uma caneta /aser e langar um
raio de luz com velocidade ¢ também constante, em
sentido contrario ao de seu movimento, entdo se uma outra
pessoa, em repouso, medir a velocidade desse raio de luz,
encontrard ¢ —v.

04) Ela s6 ¢ valida para velocidades proximas a velocidade da
luz.

08) Se a massa de um corpo de 10g pudesse ser convertida
totalmente em energia, ela geraria 900 trilhdes de joules.

16) Se dois observadores estiverem em repouso, um em relagdo
ao outro e em repouso em relacdo a um referencial inercial,
entdo dois eventos que ocorrerem ao mesmo tempo para
um deles podem ndo ocorrer a0 mesmo tempo para o outro,
mesmo que este outro esteja equidistante dos eventos.
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